

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franqueo concertado
Apt.º de Correos n.º 81
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
n.º 2614

Diario Católico de Noticias

Año XXXIX.—Núm. 12.422

Miércoles 10 de Marzo de 1937

PARTES OFICIALES

Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
9 DE MARZO DE 1937

Ejército del Norte.—Quinta División: Sin novedad, con ligeros tiros. Se pasaron a nuestro campo 22 familias en Portal-Rubio.

Sexta División.—En los frentes de Santander se pasaron a nuestras filas 12 milicianos y en escaramuzas se cogieron al enemigo seis fusiles.

Octava División.—En Asturias, fuerte ataque enemigo en el sector de Catalanes fué rechazado energicamente, persiguiéndose al enemigo y ocupando sus propias posiciones.

Cuerpo Ejército de Madrid.—División de Avila: Se pasaron a nuestras filas 12 personas entre milicianos y soldados.

Frente de Sigüenza.—Continuó el brillante avance de las tropas nacionales, alcanzando Valdearenas y alturas al N. O. de Brihuega, Masegoso y Argencilla. Se cogieron al enemigo tres tanques rusos, numerosos muertos y una veintena de prisioneros, entre ellos un comisario político y dos oficiales.

División reforzada de Madrid.—En el sector del Jarama se ocuparon las primeras casas de El Torcal, cogiéndose al enemigo veinte muertos y dos ametralladoras rusas.

Ejército del Sur.—Continuó el avance de nuestras fuerzas en el sector de Espiel y en Villanueva del Duque, causándose al enemigo numerosas bajas.

Salamanca 9 de Marzo de 1937.

De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Habla Queipo de Llano

Las cosas van más lentamente de lo que quisieramos, deteniendo nuestro avance la lluvia, que pone los campos intranstrables.

Lee un documento de un cónsul americano recogido en las oficinas de Italcable de Málaga, que demuestra no existen garantías para personas y cosas en la España roja.

De la Argentina enviaron al general una carta en la que se cuenta que la esposa de Díez Canedo, embajador rojo, visitó a la señora del presidente de la República y esta le ensalzó el ejército de Franco y protestó contra los incendios y crímenes de los rojos.

Dice el general que días pasados le visitó un evadido de Santander que le traía un abrazo del presidente de la Fal (nada menos) y diciéndole que allí solo esperan que entremos.

Habla de la miseria que hay en la España roja.

Aumenta la evasión de los internacionales que están con los rojos y para evitarlo, Largo ha dictado un decreto concediendo la nacionalidad española a los extranjeros alistados en sus filas.

En Varsovia ha sido asesinado un hombre de negocios, siendo el robo el móvil del crimen. La policía logró detener a los criminales, y resultó que uno de ellos llevaba encima el nombramiento de comandante del ejército de Largo; además, declaró que había robado para venir a luchar al lado de los rojos. ¡Un jefe dignísimo de ese ejército de criminales!

En Bilbao aumenta la desmoralización, después del desastre de Oviedo, pues han quedado en los campos de Asturias muchos batallones reclutados en Vasconia. Ahora, el Gobierno de la república vasca ha roto sus relaciones con el de Valencia, por entender que no le ha prestado el apoyo que necesitaba.

El Gobierno de Burgos comunica oficialmente que en las últimas cuatro semanas han sido derribados 24 aviones enemigos.

Nuestra Escuadra sigue sus trabajos, con el mismo entusiasmo y provecho de siempre; tanto, que el Gobierno de Valencia se lamenta del bloque, pues no le llega ni el 4 por 100 de los recursos adquiridos por él con el oro robado. Y en cambio, a nosotros nos están saliendo las cosas de ba'de.

De operaciones hay muy poco que decir, por el mal tiempo. Ya dije que ayer, a pesar de las declaraciones de Mija y de las radios rojas, diciendo que no avanzáramos, nuestras fuerzas tomaron nueve pueblos. Hoy han rebasado Almadrones, apoderándose de Cogollar, Montañares y Masegoso de Tajuña.

En el frente de Peñarroya, nuestros soldados han cogido al enemigo 20 muertos, 4 ametralladoras y numerosos fusiles, granadas de mano y municiones.

La noche da poco de sí. Solamente agua, y como yo sólo bebo vino, según los marxistas, me pongo de mal humor y lo dejo.

Cuadro de honor

CIUDADANOS BENEMÉRITOS

Durante el pasado mes de Febrero han dado su sangre, para transtusosnes, a heridos de guerra:

Señorita Estrella Cerezo y don Rafael González Barbero.

Córdoba - Marzo de 1937.—Doctor Saldaña.

Franco y los moros

Para que se vea el afecto de los moros que luchan en España y de la admiración que sienten por el Generalísimo, vamos a hacer público el caso de un moro recio y fornido al que había que extirpar un ojo ante el temor de que perdiese el otro. Este hombre de acero se cuadra militarmente ante el médico que había de operarle y dice:

—Nunca ojo quitar si Franco no dice.

Y forzosamente hubo que consultar con el Generalísimo. Y al conocer el orden del Caudillo, aquel moro asiste tranquilo y sereno a que le extirpen el ojo, sin permitir que le anestesien y sufriendo la intervención sin la menor lamentación.

Bendición del Papa

Ciudad del Vaticano.—Se asegura que Su Santidad el Papa dará la Bendición Papal en la próxima fiesta de Pascua.

Encontrándose mejor de salud pensó actuar en los divinos oficios de la Semana Santa, y al efecto llamó a su maestro de ceremonias para que le hiciera un detalle descriptivo de su intervención con objeto de someterlo a la aprobación de los médicos de cabecera.

Después se ha pensado en otra solución más sencilla que puede ser que desde lo alto de la logia dé la Bendición el domingo de Pascua.

Podrá ser llevado en la silla gestatoria hasta la sala regia.

Todo depende de la temperatura y la ceremonia del temporal.

Vigilancia

Hay muchas personas que, con la mejor buena fe del mundo, acostumbraron siempre a sonreír cuando

Hay muchos—menos que antes desde luego—para quienes esa palabra es algo así como «el coco» que han creado los católicos con el fin de tener una cabeza de turco sobre la cual descargar golpes.

No hay tal.

Y, sobre todo, peligrosa. Su intervención en la dirección de los pueblos, además de muy activa, ha sido siempre pernicioso. No ha vacilado en provocar grandes catástrofes que, a la larga, sirviesen al interés de la revolución. Así es como fraguaron el asesinato de Sarajevo, causa inmediata de la Gran Guerra. Esta, terminó con una sacudida violenta de subversión que alcanzó a casi todos los estados de Europa.

Apuntemos en términos generales a la enemiga han tenido siempre hacia España.

Viejo país católico, recio baluarte de la religión de Cristo, se esforzó durante dos siglos en enquistar la potencia española. Todos los más negros episodios de nuestra historia en estos doscientos años tienen su clave y explicación.

Los ministros de Carlos III, las Cortes de Cádiz, el asesinato de frailes del año de 1834, la desamortización, el torcido final de las guerras carlistas, la revolución del 68, los separatismos americanos de principios de siglo y los del final, y la segunda república, por último. Todo lo antiespañol, anticatólico y antitradicional, era suyo. Su inspiración maldica dió a luz la antipatria.

Grande es el poder

Por su secreto, sus mañas y sus ramificaciones. Creer que ahora va a abandonar su presa y olvidarse del blanco sobre el que disparó con tiros de veces seculares, es inocente. Por eso es menester que vivamos sobre aviso y no nos dejemos sorprender. Para que el organismo del nuevo Estado español sea puro, incontaminado, nutrido todo él de equívoca sustancia nacional.

Artera en sus evoluciones y en sus maneras hipócritas. Ella mejor que nadie es el lobo que viste piel de oveja. Y tenemos la seguridad absoluta que echará mano de sus variadísimos recursos para desvirtuar, si puede, este glorioso levantamiento de España. Se filtrará en los organismos que siguen a Franco, pretendiendo sembrar recelos y desconfianzas. Procurará medidas solapadas para desacreditar el Movimiento. Esto, claro es, si no consigue hacer algún boquete en el nuevo edificio español; que si eso logra ya verá ella el modo de colarse por entero.

Tengamos cautela y vigilancia. Con ellas alejaremos el peligro. Cosa que seguramente hemos de conseguir, porque todos los grupos nacionales de España tienen un espíritu y una decisión, y una tan grande experiencia, que no les será fácil a los histriones salirse con su empeño.

Peró no nos confiemos demasiado. Vivamos desde ahora en patriótica y gilancia.

Fundación de Casas baratas de San Rafael

Se convoca un concurso para la ejecución de las siguientes obras en los grupos de casas baratas que se construyen en terrenos del Marrubial, lindantes con la zona de aislamiento de la nueva cárcel.

M3. de hormigón de grava y cemento en zócalo de 45 cm. de espesor y un máximo de 90 cm. de altura.

M3. de hormigón de cal y escoria un muro de 45 cm. de espesor.

M3. de muro de bloques huecos de hormigón, de cemento y escorias de 25 cm. de espesor.

M3. de pilares y jambas de bloques macizos de hormigón de grava y cemento.

M1. de dinteles de hormigón armado.

M3. de fábrica de ladrillo en pilares de 0,30 y 0,45 de espesor.

En las proposiciones se fijarán los precios por unidades de obra, sin incluir los materiales que serán puestos en pie de obra por la administración, quedando de cuenta del adjudicatario la mano de obra, medios auxiliares, encofrados, seguros de accidentes y retiro obrero.

La ejecución de los trabajos se hará con arreglo a las normas y uso de la buena construcción y con sujeción estricta a las indicaciones y órdenes de la dirección facultativa.

En las oficinas técnicas municipales pueden examinarse los planos todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.

Las liquidaciones serán hechas semanalmente.

Las proposiciones se presentarán en sobre cerrado y lacrado hasta las dos de la tarde del día 13 del corriente en la Jefatura de Orden Público, escribiéndose en el sobre «para el concurso de las obras de albañilería en las casas baratas del Marrubial».

Córdoba 8 de Marzo de 1937.—El Gobernador Militar, CIRIACO CASCAJO.

Comandancia de la Guardia Civil de Córdoba

Más donativos para los guardias civiles y familias que se defienden en el Santuario de la Virgen de la Cabeza

Con la generosidad propia y legendaria de los buenos españoles que reconocen y aman las virtudes militares de nuestro glorioso Ejército, me han sido remitidos por los señores que a continuación se relacionan para que los haga llegar a las fuerzas y familias de este Instituto que heroica, valiente y generosamente resisten al enemigo rojo en el Santuario de Nuestra Señora la Virgen de la Cabeza de Andújar (Jaén) los siguientes donativos:

Don José López de la Manzanara, dos barriles de cofac de dos arrobas cada uno.

Don Alfonso de Lara Gil, Fiscal de la Audiencia de esta capital, ocho cajas de galletas.

Sirva esta nota para expresar a dichos señores mi reconocimiento más sincero y deseo, que al llegar estos donativos a las fuerzas a quienes se dedican les imprima esta generosa donación más fortaleza a ese valeroso personal que está dando ante el mundo un sublime e incomparable ejemplo, de amor a nuestra amada Nación y poniendo muy elevado el prestigio de las Armas españolas.

¡Viva España!

El Primer Jefe accidental, EMIILIANO LÓPEZ MONTIJAÑO.

La guerra en el mar

Quisieramos publicar con todo detalle un episodio muy interesante para nosotros sobre la guerra en el mar, pero causas ajenas a nuestra voluntad nos impiden darle el debido relieve.

El hecho es el siguiente:

Aquel barco que escapó de Nueva York, unas horas antes de que el Parlamento prohibiese la salida de material bélico para España, después de tocar otros puertos de Centro América para mejor aprovisionamiento de dicho material, ha llegado a aguas españolas donde le encontró un barco de nuestra escuadra el que le dió el alto.

El buque rojo no se detuvo y el barco nacional lo echó a pique. Al verse cañoneado y en gravísimo peligro el buque rojo lanzó al espacio la señal de alarma S. O. S. y con ella dió las señas de su posición diciendo que se llamaba buque inglés y en inglés pidió auxilio.

El almirantazgo envió torpederos en auxilio del falso buque inglés y además radiogramas que tuvieron las siguientes contestaciones:

El auténtico contestó diciendo: No he sido agredido, no estoy en aguas que se citan y continuó mi viaje a Plymouth.

El barco «Eco» contestó: He estado al habla con el buque nacional español (aquí el nombre) y este me ha dicho que había cañoneado y hundido a un buque rojo, cuyo nombre citó, por traer contrabando de guerra. La tripulación del buque pirata la tenía a bordo.

Los torpederos británicos en vista de esto se retiraron a sus puertos.

La carga del buque rojo había costado 40 millones de pesetas y el material estaba destinado a la primera y cuarta armas.

Ejercicios para obreras

Mañana 11 (D. m.) comienza en el convento de las Esclavas del Sagrado Corazón una tanda de ejercicios espirituales dirigidos por el R. P. Pérez Romero S. J. Los actos serán a las 10:30 de la mañana y 4 de la tarde. Terminarán el domingo con la Comunión general a las 9. Los ejercicios son para obreras.

Los rexistas belgas

Irún.—El jefe rexista, en un mitin celebrado en el Palacio de los Deportes, y ante veinte millares de personas, pronunció un vibrante discurso.

Anunció que, sin esperar a las elecciones trienales, estima necesario pasar a la acción. Solicitó una consulta inmediata a la opinión pública.

El diputado Oliver y todos los suplentes de la lista rexista enviaron su dimisión del cargo, lo que obligará al Gobierno a proceder a unas nuevas elecciones dentro de los cuarenta días marcados por la ley.

Por esta vez Degrelle será candidato, e invita a los demás partidos a coaligarse contra él.

Ha dicho: «Si triunfo, disolveré la Cámara. Si soy vencido, es que el país no quiere salvarse».

Anunció que no quiere cargar a la nación gasta o alguno de elecciones (unos seiscientos mil francos), y que esta suma será reembolsada al Estado por suscripción pública, abierta hoy.

GOBIERNO MILITAR

Suscripción a favor del Ejército:

Don Justo Delgado Martínez, 28 pesetas; los empleados de la Empresa de Aguas Potables, un día de haber, 84'65; los obreros de Empresa de Aguas Potables, por suscripción voluntaria, 14'50; don Tomás Pérez Machado, 50; don Antonio Benítez Román, de Villa del Río, 20; los obreros que trabajan en la finca «La Espartosa», propiedad de don Bernardo Gutiérrez Porras, del término de Lucena, un real diario de su jornal durante el mes de Febrero, 95; los obreros que trabajan en la finca denominada «Los Dávalos», del término de Lucena, propiedad de don Manuel Damas Rodríguez Acosta, un real diario de su jornal durante el mes de Febrero, 356'25; los obreros que trabajan en la fábrica de capachos de don Juan J. Hidalgo, de Lucena, por horas extraordinarias, 129'75; don Carlos Romero y García de Leanz, capitán de Caballería, de Aguilár, 500.

Los empleados y obreros que trabajan en la fábrica «Industrias Nuestra Señora del Carmen», de Puente Genil, el producto de una hora extraordinaria de trabajo durante el mes de Febrero, 402 pesetas; los empleados de las aguas que fueron del Cabildo, un día de haber, 35'45; doña Dolores León Muñoz, de El Carpio, 300, un par de pendientes y 3 emblemas; los empleados de escritorio de la casa de los señores Carbone y Compañía, un día de haber, 665'60; el comandante militar de Lopera, por multa impuesta en el pueblo referido, 500; don Francisco Villalba, de Luque, 100 pesetas para el Ejército, 50 para las andas de la Virgen de los Dolores y 50 para San Rafael.

Gracias a todos en nombre del Ejército.

Alcalá Zamora dice...

Alcalá Zamora, el que siguió antes de su república la táctica de Ossorio defendiendo el régimen que sería altamente católico,

como si cupieran esas alianzas que condena la Iglesia y que han dado el fruto que lamentamos antes de la república y en plena república, a la que nunca nos adherimos, don Niceto ha hecho unas declaraciones a «Paris Soir».

Reproducimos lo que dice para que cada cual comente a su sabor lo que dice de su pueblo:

«El señor Alcalá Zamora, antiguo presidente de la república española, nos escribe desmintiendo las afirmaciones que se le atribuyen, según las cuales, él no espera para entrar en España, más que a la toma de su pueblo natal, Priego de Córdoba, por el Ejército de Franco. Señala, que desde poco después de iniciada esta guerra, el pueblo está en poder de los nacionales y agrega que sigue siendo partidario de la legalidad constitucional republicana y enemigo de la guerra civil».

NUESTRO TELÉFONO ES EL

2-6-1-4

Aguilar

NOTAS NECROLOGICAS

Confortada con los auxilios espirituales, el día 4 de los corrientes dejó de existir en esta localidad la respetable señora doña Josefa León, viuda de Polo. Era la difunta prototipo de mujeres cristianas, que sólo supo durante su larga vida dedicarse a la práctica del bien y al ejercicio de las más altas virtudes, motivos más que suficientes para que, rodeada del cariño y simpatías de cuantos tuvieron la dicha de conocerla, su muerte haya sido sentidísima por todo este honrado vecindario.

Comprendemos perfectamente el dolor que abruma en estos momentos a sus familiares, y a todos ellos expresamos nuestra condolencia, muy especialmente a sus hijos doña Manuela, culta maestra nacional de esta ciudad, y don José, acreditado comerciante cordobés.

—El pasado día 5 falleció entre nosotros el distinguido caballero don Eloy Lucena Cámara, acudalado propietario que por su honradez y probidad supo ganarse el aprecio de sus numerosas amistades. Los arraigados afectos con que contaba el extinto entre nosotros le pusieron de manifiesto con motivo de dar cristiana sepultura a su cadáver, acto al que asistieron numerosimas personas de todas las clases sociales.

Reciba su familia la expresión de nuestro sincero pésame ante la desgracia que le aflige.

CORRESPONSAL.

Puente-Genil

MISA EN LA ALDEA DE SOTOGORDO

En la cercana aldea de Sotogordo se celebró el domingo, día 7, una misa con motivo de entronizar en la escuela el Crucifijo que desde hacía algún tiempo fué retirado en contra del sentir de la mayoría de los vecinos.

Para asistir a la misa se desplazaron de esta a Sotogordo, dos caminos repletos de cadetes con su jefe el brigada de Artillería y prestigioso Maestro Nacional don Juan Blanco Terra; también asistieron y ocuparon la presidencia el seminarista próximo a recibir las órdenes sacerdotales señor Velasco, Juez señor Carmona Villafraña, Notario Sr. Alvarez de Sotomayor, don Rafael Reina Carvajal, Jefe de F. E. de Sotogordo y el Maestro Nacional de la citada aldea.

Ofició la misa el párroco de Santiago don Antonio Gómez Villalobos, el cual después de celebrada ésta, colocó el Crucifijo en la escuela, pronunciando unas palabras dirigidas al señor Maestro, para que haga entrar en los corazones de los niños el Crucifijo y destierre la hoz y el martillo.

Los cadetes desfilaron con su banda de cornetas y tambores, siendo muy aplaudidos. Después todos los asistentes fueron obsequiados, regresando a esta donde volvieron a desfilizar con la marcialidad de costumbre.

PACO.

Un sensacional invento alemán

Paris.—Algunos periódicos profesionales han dado cuenta de que en el ejército alemán, todos los cañones, incluso los pesados y antiaéreos, están dotados de un dispositivo especial que permite hacer una puntería exacta en plena noche y en la más perfecta oscuridad.

Dicen que se trata de uno de los últimos y más sensacionales inventos militares de Alemania.

Al decir de esos periódicos franceses, se trata de un dispositivo análogo a un aparato fotográfico puesto sobre el cañón. El punto de mira ha sido sustituido por un reflector, unido por un hilo a un acumulador.

Agreden que este invento puede causar una verdadera revolución en la técnica moderna de armamentos, colocando a Alemania en situación preeminente.

Termina diciendo que el Gobierno del Reich ha dispuesto y encargado al Instituto de Investigaciones Científicas Militares, para que perfeccione aun más este invento, utilizando los rayos infrarrojos de Jena.

Magisterio

NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados maestros interinos: de Montoro, núm. 4, don José Ramón Roses Tejada; Aguilár, 4, don José Gómez Ramírez; El Tejar (Benaméjil), doña Asunción Páez Carabal; Bejilance, 1, don Manuel Porras González, y Montoro, 6, don Manuel Roses Seco.

POSESIONES

Se han posesionado de sus cargos los maestros de Montilla, don Francisco Moreno Corpas; de Almodóvar, doña Josefa Clavijo Campos; de Doña Mencía, don Eladio M. Manchado Serrano y de Esparragal, doña Herminia de Mora Jiménez.

Tribunales

Juicios para mañana:

Sección primera.—Baena, estafa, contra Francisco Pérez y otro. Defensor, señor Espina. Procurador, señor Ortil.

Sección segunda.—Priego, lesiones, contra Rogelio Rodríguez Baena. Defensor, señor Espina. Procurador, señor Castuera.

Posadas, lesiones, contra José López Delgado. Defensor, señor Espina. Procurador, señor Barasona.

SE ALQUILA

Pequeño piso económico, Claudio Marcelo, 14.

Comandancia de la Guardia Civil de Córdoba

Más donativos para los guardias civiles y familias que se defienden en el Santuario de la Virgen de la Cabeza

Con la generosidad propia y legendaria de los buenos españoles que reconocen y aman las virtudes militares de nuestro glorioso Ejército, me han sido remitidos por los señores que a continuación se relacionan para que los haga llegar a las fuerzas y familias de este Instituto que heroica, valiente y generosamente resisten al enemigo rojo en el Santuario de Nuestra Señora la Virgen de la Cabeza de Andújar (Jaén) los siguientes donativos:

Don José López de la Manzanara, dos barriles de cofac de dos arrobas cada uno.

Don Alfonso de Lara Gil, Fiscal de la Audiencia de esta capital, ocho cajas de galletas.

Sirva esta nota para expresar a dichos señores mi reconocimiento más sincero y deseo, que al llegar estos donativos a las fuerzas a quienes se dedican les imprima esta generosa donación más fortaleza a ese valeroso personal que está dando ante el mundo un sublime e incomparable ejemplo, de amor a nuestra amada Nación y poniendo muy elevado el prestigio de las Armas españolas.

¡Viva España!

El Primer Jefe accidental, EMIILIANO LÓPEZ MONTIJAÑO.

Comisiones Representaciones

FRUTAS Y ACEITES

41-00
29-80

ZARAGOZA

José Martín

COMISIONES REPRESENTACIONES

FRUTAS Y ACEITES

41-00
29-80

ZARAGOZA

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de El Defensor, dirijase al Apartado 81.

León XIII.

Suscribanse al "DEFENSOR"

Diario católico
Ambrosio de Morales núm. 6

Vox populi, vox Dei

El día 18 de Julio de 1936, principio del glorioso movimiento patriótico actual, en Pedro Abad (Córdoba) dominaron las derechas puestas, al lado de la Patria. Hicieron alcalde a aquel día a don Juan Gaitán Sánchez, hijo de don Alfonso Gaitán Galán y doña Ana Sánchez Garrido y hermano único de Fr. Jesús de Pedro Abad, religioso capuchino.

Cuando le fué ofrecida la vara de la Alcaldía, rogó don Juan que le dejasen consultar un momento con una persona, y asiendo a su esposa, doña Dolores Arenas de Gaitán, por la mano, se arrodillaron delante de una sagrada imagen del Corazón de Jesús. Hecha su oración, se levantó y dijo a su esposa: Aceptaré por Dios y por la Patria. Y ella contestó: Sí, acepta por Dios y por la Patria. Y así lo hizo.

Durante su mandato, salvó la vida a muchos rojos que ocultó en su propia casa, en las de sus familiares y amigos. Mas hay fieras que nunca se domestican, ni pueden ser agradecidas. Entre estas fieras se cuentan los marxistas.

Envalentonados los rojos con la noticia de que los mineros de la cuenca de Peñarroya y de Linares venían en su ayuda, se apoderaron del pueblo y metieron en la cárcel a 60 personas, entre ellas el cura párroco, el coadjutor, el juez, el nuevo alcalde y algunos de sus amigos, entre ellos don Pedro Mejías y don Joaquín Rodríguez, su sobrino don Antonio Román Arenas y otros.

Viendo las malas intenciones de los rojos, se confesó don Juan Gaitán con el coadjutor; lo mismo hicieron don Joaquín Rodríguez y otros. Don Juan era católico práctico y fervoroso, comulgaba diariamente en la misa que solía decir don Antonio Pérez Vacas, también asesinado, en el Santísimo Cristo de Pedro Abad, a las seis y media de la mañana. Don Joaquín era hermano de seis religiosos y también católico ferviente. No se hizo esperar lo que ellos presentaban, pues al hacer una avanzada los jóvenes de Falange Española para libertar a los presos y llevarse las familias de derechas a Córdoba, el Comité rojo ordenó fusilar a todos los presos. Abrieron las puertas y ventanas de la cárcel, descargaron despiadadamente sobre los reclusos, sin retirarse hasta creer que los habían asesinado a todos. Doce fueron los muertos, entre los cuales estaba don Joaquín Rodríguez. A este le dejaron enterrar con caja los rojos, como para manifestar su pesar a su esposa (pesar hipócrita), diciendo que no habían querido matarlo, que fué por equivocación, pues sabían que no era político, ni afiliado a ningún centro.

A los heridos los vendaron lo mejor que pudieron los mismos que quedaron ileso, quitándose las camisas y haciéndolas tiras. Como había derramado tanta sangre don Antonio Román Arenas, que fué herido en la rodilla derecha, se moría de sed, y su tío don Juan Gaitán, con peligro de su vida, pues llovían las descargas, sacó agua del pozo que cerca había y le llevó el agua tan ansiada.

Como no le fué posible a don Juan Gaitán ir a Córdoba con su familia, hubo de quedarse en manos de los rojos, que lo despojaron de todo lo que tenía en su comercio y lo sometieron a muchas y crueles vejaciones. Debido a estas vejaciones, doña Dolores, su santa mujer, murió, al coger el santo rosario para rezarlo, en compañía de su hermana, doña María del

Rosario, que era para ella como una madre, pues la había criado desde pequeña al quedar ambas huérfanas de madre.

Estando aún de cuerpo presente doña Dolores, se presentaron los rojos, fusil en mano y sin corazón en el pecho, para llevarse preso a don Juan Gaitán. El, con mucha serenidad y paciencia, les rogó que vieses lo que tenía en la capilla mortuoria y que lo dejasen hasta el día siguiente. Así lo hicieron a los ruegos de un buen amigo de don Juan, que estaba velando y rezando junto al cadáver.

AMPARITO ROMÁN ARENAS

Funerales

Se celebraron en la parroquia de San Nicolás solemnemente funerales por el alma de don Manuel Rodríguez García, de cuya defunción dimos noticias, concurriendo numeroso duelo, que fué presidido por el párroco don Paulino Seco de Herrera, alcalde don José Castany, D. Armando La Calle, por la Unión Económica; D. José Barrena por la Cámara de Comercio, D. Francisco Bergillos, D. Juan Jiménez Claramunt, D. Angei Roldán Mesa, D. Rafael Salcedo Nieto, D. Jesús Castillo García y D. Abel Jiménez Claramunt.

Al dar cuenta del acto reiteramos nuestro pésame a la familia doliente.

En la parroquia de San Miguel se celebraron ayer, solemnemente funerales por el eterno descanso del alma de la señora doña María de la Concepción Muro Ribó.

Asistieron al acto numerosas personas ocupando la presidencia del duelo el R. P. Espinosa, S. J., el presidente de la Diputación D. Eduardo Quero, alcalde D. José Castany, y por la familia don Francisco y don Rafael Muro Ribó y don Antonio Natera.

Terminado el funeral se organizó el entierro, siendo trasladado el cadáver al Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió cristiana sepultura.

Renovamos el pésame al desconsolado viudo, el ingeniero D. Joaquín Boilo y hermanos de la finada.

Información por Radio

Los aviones robados

Paris.—«Le Petit Parisien» publica una información según la cual, un tal Paquel, oficial francés expulsado del Ejército por inmoral, es uno de los comprometidos en el robo de 3 aviones que desaparecieron el 19 de Diciembre del campo de Larzée y que fueron enviados a España.

Un registro efectuado en casa de Paquel, ha dado por resultado encontrar numerosa correspondencia, que demuestra, sin duda, su participación en los negocios de contrabando de material de guerra para los rojos.

Ladrones sacrilegos
Paris.—La «Acción Francesa» comunica que en Paris los bolchevistas catalanes se entregan a un comercio muy activo de objetos religiosos robados en España.

Auxilios rojos
Roma.—El comité ha celebrado una reunión en Praga, tomando el acuerdo de facilitar a los rojos, vía Francia, todos los elementos que necesitan. Esto ha sido de acuerdo con Blum.

Reunión
Roma.—Ha celebrado su cuarta re-

unión el gran consejo fascista, ocupándose de cuestiones financieras. Se consignaron mil millones para atenciones del imperio abisino.

Bomba va!

Perpiñán.—Días pasados una persona de significación, denunció a la policía un depósito de bombas. A pesar de todo lo que se hizo la denuncia tuvo que ser atendida por la relevante personalidad del denunciante.

Fueron encontradas las bombas en un garage y dos camiones con cuatro motores de aviones y cuatro hélices para los rojos.

Más contrabando

Tánger.—Han sido detenidos algunos que traían del territorio vecino a la zona española, armas para distribuirse en determinadas tribus.

Consejo de guerra

Cartagena.—Se ha celebrado consejo de guerra contra 21 oficiales y marineros, por no haber cooperado a la defensa de Málaga roja.

El fiscal ha pedido para todos la pena de muerte.

Miaja confiesa

Hablado ayer Miaja con unos periodistas extranjeros sobre la campaña, dijo que en la balanza de la guerra hay altas y bajas y que ahora el plato de los rojos ha descendido mucho, las fuerzas de Franco aparecen victoriosas y han iniciado la ofensiva en un sector.

Pobres niños!

Bilbao.—El gobierno Vasco sigue instrucciones de Moscú y del frente popular de Francia, ha enviado mil niños vascos a Rusia.

Las madres que protestaron del envío, han sido castigadas.

Un tren especial

Atendiendo al requerimiento que se hizo a Cáceres para que acudiera en auxilio de Málaga, dicha provincia ha formado un tren especial que llegará esta tarde a Málaga.

El coste del envío es de doscientos mil pesetas.

Al general Serrador

Segovia.—Se ha tributado un homenaje al general Serrador por su defensa del Alto del León. Se le hizo entrega de un bastón de mando adquirido por suscripción popular.

El jefe de la División de Avila dijo que sin la protección Divina nada se habría conseguido; pero que él tenía la seguridad de la victoria porque sabía que mientras luchaba con sus soldados, muchos segovianos pedían su triunfo a la Virgen de la Fuencisla, excelsa Patrona de Segovia.

El general terminó pidiendo permiso para ofrendar el bastón de mando que le regalaba Segovia a la Virgen de la Fuencisla como símbolo de que ella ha de protegerlos y mandarlos ahora, como antes y como siempre.

Terminado el acto en el ayuntamiento, el general y personalidades que con él estaban se trasladaron a la Catedral, haciendo entrega al Obispo de la Diócesis del referido bastón de mando, el cual quedó a los pies de la Virgen de la Fuencisla.

Continúa la ofensiva

Una radio italiana dió anoche una importante información sobre la ofensiva en el sector de Guadalajara. Tomaron parte en ella varias baterías, que demolieron las fortificaciones de las avanzadas enemigas.

Avanzaron dos columnas nuestras a través de las montañas del Valle de Henares sin perder nunca el contacto, aplastando las líneas enemigas y ocupando las poblaciones que cita nuestro parte oficial.

El episodio más duro fué en la Toba que duró tres horas, pero el cañoneo destruyó por completo las posiciones.

La aviación contribuyó a la operación con gran éxito y al anochecer avanzaban nuestras fuerzas por la carretera de Guadalajara a Cuenca.

Nuestras tropas han adelantado un frente ocupando una altura de gran importancia estratégica, pues desde ella se domina y esta población domina a

Guadalajara y Alcalá de Henares recibieron ayer las visitas de nuestra aviación.

D.ª Remedios Reina Gamero

VIUDA DE DON MANUEL GALVÁN GIMÉNEZ
Que falleció en Estrepa (Sevilla), el día 12 de Enero de 1937
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su director espiritual, sus aflijidos hijos don Manuel y don Salvador Galván Reina, hijas políticas doña Blén Herrera y doña Aurelia Marichica, nietos, biznietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por su alma y que asistieran a la Misa de Requiem que tendrá lugar el 12 de Marzo, a las ocho de la mañana, en la parroquia de San Francisco y San Eugenio, así como todas las que se digan en esta Parroquia y en el mismo día desde las siete en adelante, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

IGLESIA DE SAN HIPÓLITO

Ejercicios Espirituales para caballeros

Promovida por el Excmo. Sr. Alcalde y Ayuntamiento de esta capital, tendrá lugar en esta Iglesia una tanda de Ejercicios para hombres (hermandades, cofradías, asociaciones, Falange Española, Requetés, Luises, etc.)

Dará comienzo el domingo 14 próximo, con arreglo a la siguiente distribución:

A las 7:30 Rosario y cántico del Perdón. A la 8 Plática. A las 8:30 Meditación y cánticos. Se terminarán a las 9 en punto.

Serán dirigidos por los RR. Padres Luis Martínez de la Torre, S. J. y Rafael López Espinosa, S. J.

La Comunión general será el día de San José y Viernes de Dolores, en la Misa que celebrará en esta Iglesia el Excmo. Sr. Dr. D. Adolfo Pérez Muñoz, dignísimo Obispo de esta Diócesis.

Hombres todos de Córdoba, a practicar los Santos Ejercicios Espirituales.

Cabra

OFICIO DE GRATITUD

Este pueblo de suyo generoso y hospitalario, ha demostrado una vez más sus sentimientos patrióticos y fraternos con las ciudades hermanas víctimas del terror rojo. Málaga necesita ayuda y Cabra no la ha regateado. La suscripción en metálico ha alcanzado 17.400,15 pesetas, y los donativos en géneros también han alcanzado una cifra importante.

Las autoridades de Málaga han dado las gracias, en este comunicado que copiado dice así:

«Me es grato expresar a Vd. mi profundo agradecimiento por su patriótico envío de víveres con destino a esta capital, que guardará recuerdo imborrable de esta ciudad hermana.

Dios guarde a España y a usted muchos años.

Málaga 24 de Febrero de 1937.—El Gobernador civil, García Albed.

Señor Comandante Militar de Cabra (Córdoba).

DONJOTA.

CASANA. DENTISTA

Margués de Ball. B. CORDOBA

De Sociedad

Mañana son los días de D. Ramiro Casiro Merino.

En el frente de la Sierra ha entregado su alma a Dios, dando su vida por la Patria, el bizarro comandante del regimiento infantería de Granada núm. 6, don José Delgado y García de la Torre.

El finado perteneció al periodismo y fué redactor jefe del «Noticiero Sevillano».

Dios lo haya acogido en su seno.

Ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Concepción Varo Repiso, viuda de García, abuela de nuestro querido compañero en la prensa don Manuel García Prieto y hermana del que fué secretario del Ayuntamiento, don Manuel Varo.

El funeral por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Francisco.

A la familia de la difunta enviamos el pésame más sentido y pedimos a nuestros lectores una oración por su alma.

Enviarnos nuestro más sentido pésame a nuestro querido amigo don Salvador Galván Reina, por la muerte de su virtuosa madre doña Remedios Reina, viuda de Galván, ocurrida en Estrepa. Dios la haya acogido en su seno.

«PELAYOS»

El número de «Pelayos» de esta semana dedicado a los Mártires de la Tradición, merece un elogio. Además continúa la historia gráfica del «Movimiento Nacional» y las «Aletuyas del político malo». Llaman la atención a «emís de cuento gallego, el araucario gráfico de las «Aventuras de Ovalo»; el tipo del protagonista es muy interesante.

Para pedidos y números de nuestra Apartado 203 San Sebastián.

Se ofrece caballero inteligente para administrador

Garantía moral y material a toda satisfacción. Módicas aspiraciones.

Para detalles dirigirse a

DON E. L. MOYANO

Avenida de Medina Azahara, Letra B. CORDOBA

BACHILLERATO

Profesor sacerdote, acreditada práctica enseñanza, se ofrece preparación Bachillerato grupo Letras. Razón en EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

LA SEÑORA

D.ª CONCEPCION VARO REPISO

VIUDA DE GARCIA

Ha fallecido en esta capital el día 10 de Marzo actual, a los 86 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su director espiritual don Carlos Romero Berral, sus hijos don Rafael y don Federico García Varo, hermano don Manuel Varo Repiso, hermana política doña Carmen Ugarriz de Andrade, hijas políticas doña Concepción Prieto Ugarte y doña Luisa Ariza Rodríguez, nietos, biznietos, sobrinos y demás familia, ruegan una oración por su alma y suplican a sus amistades que se sirvan concurrir al funeral que se verificará mañana día 11, a las cuatro de la tarde, en la Iglesia de San Francisco.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.
No se reparten esquelas.

Escuela Graduada de niños aneja a la Normal

GRUPO FERNÁN PÉREZ DE OLIVA

Habiendo sufrido alteración el anuncio publicado con relación al local donde habían de reanudarse las clases de esta Graduada, se anuncia por la presente que en vez de ser en las Escuelas del Ave María, serán en el Grupo López Diéguez.

Esto en cuanto se refiere a los niños, ya que las Secciones de Parvulos serán en el Grupo Alcázar, como se había anunciado.

La Dirección de la Escuela se instalará en el Grupo de López Diéguez.

Las horas de clase serán las ya anunciadas, de 9 a 12.—V.º B.º.—El Director de la Normal, MANUEL BLANCO.—El Regente, LUIS CARRERA.

Noticias

DETALLE

El Decreto nombrando Gobernador civil de Córdoba a don Eduardo Valera Valverde, está fechado en Salamanca el día 3 del actual.

GUARDIA CIVICA

Por el guardia cívico, don Santiago Gabriel Butelo, han sido entregados en la Secretaría de esta organización a disposición de quien acredite ser su dueño un billete del Banco de España de 25 pesetas y otros efectos militares encontrados por dicho señor en el Campo de la Merced y don Rafael Valera Alonso, ha hecho entrega de un estuche con unas gafas que ha hallado en la vía pública, que al igual que los anteriores objetos se encuentran a disposición de su dueño en la Secretaría de esta Milicia.

INDULGENCIA

Mañana se gana indulgencia plenaria visitando la iglesia de San Pelagio orando por el doctor y mártir cordobés San Eugenio.

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo, 15 de Marzo, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la sucursal 1.ª durante el mes de Abril último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Andrés Barbero García, de 64 años, de herida contusa en la región parietal izquierda; Gonzalo Morales Sánchez, de 27 años, de lesiones leves, y Teodosio López Arias, de 38 años, de contusión en el muslo derecho.

SE NECESITA

para caseros, en una finca de un pueblo de esta provincia matrimonio sin hijos, inútil presentarse sin buenas referencias, deseando el marido tenga el oficio del campo y que sepa leer y escribir.

Razón, Puerta del Rincón, 102. Horas de 3 y 12 a 5 tarde. 5—1

ARRENDAMIENTOS

Se arrienda un piso en la calle Buenas Alas, 31 (Huerta de la Reina), con instalaciones de agua y luz. Razón: Abel Jiménez, calle Sevilla, 5.

ALMONEDA

Se hace de varios muebles. San Fernando, 115. 5 4

SE VENDE

Un comedor, estilo español; un piano con piano y rollos, un gramófono y una mesa. Alfaro, 58. 5—5

SE VENDE

La casa calle Crucifijo, 4, con fachada al Arroyo de San Lorenzo, amplias y ventiladas habitaciones, con corral y cuadra, propia para labradores. Razón, en la misma.

BONETES

Se hacen a la medida. Para encargos Luis Ojeda Figueroa. Muñoz, 21 duplicado.

EL ESTADO ORGANIZARÁ LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCIÓN DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANTIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA Y LOGRARÁ EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.

El Generalísimo FRANCO

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 11. San Eugenio, presbítero y mártir de Córdoba.

La misa es «In virtute», con gloria. Segunda oración y último Evangelio de la feria. Rito doble, ornamentos rojos.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas. En Santa Marta.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Esclavas.

San Lorenzo.—Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, del 10 al 14, a las 19:30 con manifiesto, orquesta y sermón por el Rector de la Parroquia.

Catedral.—Hasta el viernes 12, a las 7:45 continúa en la Capilla de Garclaso, el piadoso quinario en memoria de la Pasión y Muerte de Nuestro Divino Redentor. Todos los días misa rezada de comunión y a continuación el ejercicio del quinario.

Nuestro Excmo. e. ltim. Prelado se ha dignado conceder 59 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de estos actos.

San Pedro Alcántara.—Del 5 al 13 solemne novena a San José en forma de rogativa para impetrar de Dios Nuestro Señor el triunfo de nuestras leales tropas, sobre los mal llamados españoles que hacen la guerra a la Iglesia Católica, a las 18.

Los viernes y domingos después de la solemne reserva, se hará el piadoso ejercicio del Via Crucis, cantándose motetes.

Santa Marta.—Solemne quinario al Santo Cristo de las Misericordias y a la Santísima Virgen de los Dolores, con jubileo. Por la tarde a las cinco y cuarto, serán los ejercicios con cánticos y sermón a cargo del R. P. Tomás Hernández, C. M. F. Terminándose con la reserva, bendición y responso cantado por los bienhechores difuntos.

Los Dolores.—Todos los viernes de Cuaresma, a las 5:30 de la tarde ejercicios a Jesús Crucificado con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Teodomiro Rebolledo, C. M. F.

Viveres para Málaga

Continúa la relación de las personas que han enviado viveres con destino a los necesitados de Málaga.

Don Antonio Coello y Ramírez de Arellano y doña María de los Dolores Castillejo y Castillejo, 100 kilos de lentejas; don Francisco Sotomayor Navarro, dos arrobas de aceite; Convento de Franciscanos Capuchinos, 3 latas de conservas de pescado; don José Ribó, 100 kilos de patatas; don Amador Ribó, 100 kilos de patatas; don Enrique Romero de Torres y familia, 100 kilos de patatas; don Manuel Jiménez Márquez, 2 cajas de higos de 10 kilos; don Amador Pérez Abril, 5 celemines de garbanzos; don Amador Pérez Jiménez, una arroba de aceite, y don Antonio Olmo Rodríguez, 100 kilos de garbanzos.

De Córdoba: don Fernando Cantón Castilla, 10 latas de bonito, 15 de sardinas con tomate, 5 kilos de higos y 10 latas de tomate al natural; don José Ibáñez Simón, 100 kilos de lentejas, 100 latas de tomate y 50 de pimientos; don Evaristo Penalver Romo, 14 kilos de garbanzos y 2 latas de conservas de 1.600 kilos; doña B'asa Valverde Albalá, 2 kilos de garbanzos, una lata de salmón, una de pimientos y 2 libras de chocolate; don Rafael de Montis y Lara, 100 latas de sardinas de 1,2 kilo; don José Alfaya Isla, 25 kilos de lentejas y 25 de alubias; don Alfredo Sánchez Gallego y hermanas, 5 kilos de garbanzos, 5 de judías, 5 de lentejas y 5 de tocino; don Joaquín Cabonell Trillo-Figueroa, 700 kilos de garbanzos; un cordobés, 100 kilos de garbanzos.

Don Francisco Porrás y González de Canales, 5 kilos de lentejas, 6 de judías, 10 de azúcar, 6 de garbanzos, 6 latas de sardinas de 1,2 kilo, 6 kilos de bonito, 6 latas de salmón, una kilo de butifarra y un jamón; D. José Torres Molina, párroco de la Iglesia de la Compañía, 30 kilos de garbanzos; D. José Navarro Moreno, 4 hojas de tocino con peso total de 74 kilos,

Mantequeras ABEL

Un día próximo será la apertura de este Establecimiento, instalado completamente nuevo

GONDOMAR, 11. Teléfono 2199

Calle Sevilla, 4. Teléfono 1070

Sevilla, 5 y 7 TOSTADOR PUERTO RICO. 1070

Sucursales: Alonso de Burgos, 24. 1746

Gran Capitán, 24. 1420

Aimacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Aimacenes: DOCE DE OCTUBRE

PREZ GALDOS. 3. Teléfono-1556

Fotografía Montilla

Creación de «Foto-Venus», Fotos Glass y Orlas de niños

ILAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA